



# 太空丝瓜苗，有一群孩子来探访你啦

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凛 通讯员/董璜) 你见过上过太空的种子吗?日前,株洲市二中枫溪学校初中小学部东校区组织科技生物社团的孩子一同走进株洲市农科所,以“科技助力劳动 奋斗创造未来”为题开展了“科技+”劳动社团实践活动。



专家带领同学们观察丝瓜苗。 记者/戴凛 摄

## ● 社团学生感受“太空科技”

带着无数的问号,5月6日,这群来自二中枫溪学校初中小学部东校区的小伙伴们,终于走进了期盼已久的株洲市农科所。

在这里,农科所所长杨永红和果蔬、水稻专家,带领孩子们一同领略魅力无限的生物科技。从常规的理论学习,到了解科技农业的新技术和新动向,孩子们深刻感受到现代化科学技术对于农业的作用。

“太空丝瓜能吃吗?”“虫子吃了太空丝瓜会变异吗?”“人吃了太空丝瓜能活一百多岁

## ● 在心中种下“科技+”的种子

据了解,白关丝瓜航天育种是我市首次开展航天育种科研工作。与传统育种技术相比,航天育种能在较短的时间内提高农产品的品质,创造出许多新品种,在现代农业的快速发展中发挥重要作用。目前,市农科所已组建了白关丝瓜航天育种团队,制定相应试验方案。

学校相关负责人表示,当前学校正在积极创建株洲市生物科技教育基地,为推动学校的科技教学工作,学校今年聘请了株洲市农科所副所长邹新建和株洲山河乐飞教育科技有限公司总

理李磊为科技副校长,为学校科技教学工作提供指导,链接优质科技教育资源。

通过此次实践活动,在孩子们心中种下了一颗“科技+”农业的种子,为孩子们树立了劳动改变未来的劳动思想,让学生了解到新型现代农业科技前沿技术,体验到太空种子的先进性,也为学校开设新的“科技+”劳动实践课程奠定了基础。

近期,学校还将组织同学们开展第二轮探访,带领学生及时关注太空丝瓜成长进程,形成持续关注。

## 用好身边的教育资源

戴凛

最近,有两则新闻可以给我们很好的启发。一则是“小学生参观太空丝瓜种子育苗”,一则是“小学生徒步15公里祭扫烈士墓”。

先说“小学生参观太空丝瓜种子育苗”。参与探访的是株洲市二中枫溪学校小学部东校区的孩子。笔者去年还纳闷,一个中心城区的新学校为何会申报创建“株洲市生物科技教育基地”,能有什么“黑科技”?原来,株洲市农科所科研基地与该校一街之隔,距离甚至不足50米。能如此近距离利用好身边的科学宝藏,何乐而不为。该校还利用芦淞区航空产业优势,与株洲山河乐飞教育科技有限公司搭建合作平台,为孩子们航空梦插上了翅膀。

另一则“小学生徒步15公里祭扫烈士墓”的执行学校为茶陵县舂舂中心小学,你可能不知道,舂舂乡是一个将军之乡,从这里走出了开国中将一位、开国少将三位,同时舂舂乡还有录入英名录牺牲烈士343人,担任过湘赣省苏维埃政府副主席的谭余保老前辈也出生于此,这些伟大的革命先辈都是孩子们最好、最亲切的“身边”楷模。

其实在株洲,蕴藏了大量珍贵的教育资源。比如“她”诞生了中国工业史上290多项第一,如今在轨道交通装备、航空动力、先进硬质材料产业中,又孕育了一批全国乃至世界领先的顶尖科技企业;在县城,如醴陵的烟花、陶瓷,南三县的“红色印记”等,也都是极其珍贵的教育资源。如果能充分利用好身边这些可触可感的教育资源,无疑比书本中的文字来得更加直接、震撼,如此一来,何愁培养不出有着“上九天揽月,下五洋捉鳖”志向的新一代青年。

因此在笔者看来,各校要充分利用好这些身边优质的教育资源。同时,也呼吁更多高新技术企业、单位、机构在适当的条件下,为孩子们打开一扇近距离探索科技、探究历史的大门,共同为下一代提供创造梦想、牢记使命的学习平台。

## 湖南铁科职院举行环校园接力赛



接力跑比赛中。 通讯员 供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/汤朝阳 李建树) 近日,湖南铁路科技职业技术学院举行环校园接力赛,5个二级学院组成的10支学生代表队和10支教职工代表队,在校园中展开一场青春的较量。

此次环校园接力赛起点为该校教学楼,途经创新创业大楼、轨道交通国际共享实训基地、体育馆等,全程1.6公里。比赛分设学生组和教职工组,其中学生组由各二级学院选派学生参赛,教职工组则以工会为单位,选派教职工参赛,每组参赛人数皆为8人。

伴随着清脆的枪响,参赛选手像一支支离弦的箭飞了出去,成为校园内一道流动的彩虹。赛道环校而行,将校园的胜景揽入怀中,参赛队员当中穿行,欣赏初夏校园“一山绿荫映屋宇,一湖碧波起涟漪”的美景,感受学校景观与教学设施设施的浑然一体。

赛场上,运动员你追我赶,奋力向前。赛场外,观众气氛高涨,呐喊助威声此起彼伏。经过激烈的角逐,该校铁道供电学院获男子组和团体第一名,铁道运输管理与经济学院、马院体育基础分工会,分别获得女子组、教职工组第一名。

提及这次接力跑,该校铁道运输管理与经济学院的学生参赛队员徐芯蕊眼神中闪烁着兴奋的光彩,在她看来,参加接力跑是一次难忘的经历,因为每次交接都像是一个无声的承诺与责任,在交接中,她和小伙伴们体会到了无比深厚的信任,也感受到了团队合作的力量。

“推动落实全民健身国家战略,我们希望通过举办这样的比赛构建校园体育良好的氛围,让广大师生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。”湖南铁科职院党委书记、工会主席袁杰说。

## “一池菡萏”惊艳神农湖

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凛 通讯员/成建梅) 5月15日晚,株洲市荷塘区外国语学校“幸福株洲一起来·一池菡萏满荷塘”展演活动惊艳登场。在这风清气清的初夏,400余荷外参演师生与现场观众们共聚水秀广场,同赏别样芳华。

本次演出由中共株洲市委宣传部、株洲市文化旅游广电体育局、株洲市教育局主办,株洲市外国语学校师生倾情献演。

飞舞的彩旗,悠扬的陶笛,可爱的“小魔女”,自信的小报童……当晚,该校尤克里里、戏曲、主持人、陶笛、英语趣配音、啦啦操、合唱、沙画、舞蹈、架子鼓、吉他社团的学生为观众带来精彩节目。

相关负责人介绍,荷塘外国语学校通过持续开展丰富多彩的特色活动,进一步落实“五育并举”育人模式,提升了学生的创新精神和专业素养,引导学生增长见识、激发兴趣爱好,增强了学生自信,锻炼了学生的各方面能力。



学生们精彩的演出。 记者/戴凛 摄



# 今年我市高考报名人数超3.4万人

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/张阳怡雪) 下个月,一年一度的高考将拉开序幕,数万名考生将逐梦高考。昨日,记者从市教育招生考试委员会会议获悉,今年我市高考、学考报名人数再创新高,分别为34107人、52780人。

“高考时间为6月7日、8日、9日。”市教育考试院院长陈德榕介绍,我市今年高考报名人数较去年增加1163人,学考报名人数则增加2912人。

记者注意到,高考具体科目考试时间为:6月7日上午为语文,下午为数学,6月8日上午为物理或历史,下午为外语;6月9日上午为化学、地理,下午为政治、生物。

全市设21个高考考点,其中城区9个(分别为市一中、市二中、市四中、市八中、市十三中、市十八中、南方中学、九方中学、市二中枫溪学校)、渌口区1个、醴陵4个、攸县3个、茶陵3个、炎陵1个。市二中枫溪学校、醴陵三中为新增高考考点。学考考试时间为6月12日至14日。全市共设20个学考考点,其中城区9个、渌口区1个、醴陵3个、攸县3个、茶陵3个、炎陵1个。

此外,普通高校对口招收职业高中、职业中专、普通中专(含中专)、成人中专、技工学校毕业生考试时间和科目安排如下:6月7日上午为语文,下午为数学,6月8日上午为专业综合知识,下午为英语。

# 统一命题,全省一张卷 9.8万人! 中考将于6月18日开考

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/张阳怡雪) 昨日,记者从全市教育招生考试委员会会议获悉,今年是实行中考全省统一命题的第一年,我市中考考生为98323人,较去年增加3556人。

“今年我市中考时间为6月18日至20日,城区共设21个中考考点。”市教育考试院院长陈德榕介绍,今年我市初二考生为49581人、初三考生为48742人。中考考点分布为天元区7个、石峰区3个、荷塘区6个、芦淞区5个。渌口区及四县中考考点由当地政府按

省教育厅的文件要求设置。目前,我市城区正在进行体育中考,将持续至5月21日。

“今年中考,是全省‘同一张卷子’的第一年。”陈德榕表示,今年中考由原来的市州负责命题调整为省教育考试院统一命题(除长沙外)。同时,语、数、外三科试卷分值由150分调整为语、数试卷分值各120分,外语为100分。需要注意的是,考试时长也有变化。语、数各为120分钟,外语为100分钟,其他科目为60分钟(物理、化学、历史、道法、生物、地理为合卷考试)。

## 小区里建成“图书馆” 天元区加速构建“十分钟阅读圈”

株洲晚报融媒体中心记者/谭昕吾



芒果图书馆里,居民享受活动的乐趣。 受访者供图

### “社区版”图书馆很有品位

5月12日一大早,芒果图书馆里聚集了20多组亲子家庭,大家围绕“年轮的秘密”主题,制作一款手工作品送给母亲。从树干锯下1厘米厚的底座,观察年轮,在底座上钻孔、绘画、创作独一无二的摆件或挂件作品……

这些作品,让我们看到一家社区图书馆的“成长”。一些布置虽然省钱,却很有艺术性。比如,墙上的“云朵梦想树”,是石峰山捡来的树枝经过艺术装饰,加上孩子们在便签纸上写的梦想信

而成;树下的盆景,取自湘江风光带随处可见的非洲菊;落地窗前,搭建的“蚕宝宝之家”出自社区小朋友之手。

馆长罗倩琳笑着说:“梦想信,描绘了孩子们心中理想的阅读花园,这对我们如何打造居民喜欢的图书馆,很有启发。”

最近,每周一次的公益主题活动总是报名火热,参与的居民惊喜地发现“家门口”就有3000多册藏书可免费借阅,有家长每日带着孩子前来阅读,“书非借不能读也”的模式让孩子爱上阅读。

### 汇集社会力量共建共创

芒果图书馆原是一家艺术培训机构,定期在学员中组织公益阅读分享、音乐交流活动。有一次,天元区图书馆的工作人员走进芒果馆,他们正在为建设图书馆流通点选址,罗倩琳回忆,双方一拍即合,探索一条政府主导、引导社会力量共建共创的社区图书馆。

“我们在栗雨板块中心,有很多市民不知道公益书吧的存在。而且,区图书馆的资源雄厚,可以提供书籍数量和种类,填补我们的缺口,在管理方面,还能建设电子化科学流通平台,让书籍更高效的流通,形成书香社会。”这家培训机构的一楼,从今年1月起,正式挂牌芒果流通点,成为纯公益社区图书馆。

运营4个多月来,面积约200平方米的芒果图书馆,渐渐成为居民最爱“打卡”的场所,天元区图书馆在此搭建借阅平台和流通系统,同时上架3000余册书籍。在日常活动中,天元区图书馆对活动的开展和场馆运营,提供指导。芒果图书馆,则负责具体运营和组织。

### 让你的小区也有图书馆

天元区图书馆主理人罗伟田介绍,目前,天元区正在选址第二家社区图书馆流通点,在图书馆公众号发布征集信息后,不少市民为自己的社区“拉票”,希望争取家门口就有区图书馆流通点。

“天元区正在构建‘十分钟阅读圈’,今年还将新建两个社区图书馆流通点,随着越来越多社会力量的加入,群众在家门口就能尽享阅读乐趣。”罗伟田说。

## 少年小警察 株洲日报社首届 开始报名了!

为什么要参加“少年小警察”夏令营?

参加夏令营不仅能提前让孩子们体验军营生活,而且也希望能够通过夏令营帮助你的孩子有效改善以下12个问题:拖拉懒散、爱发脾气、害怕吃苦、胆小怯懦、不够专注、沉迷手机、不爱动脑、自控力差、挑食偏食、不懂尊重、体质虚弱、团队意识缺乏。

活动咨询电话:15807332886(李先生) 13907412192(郭先生)

走进警营·走近警察  
争当正义小警察!